

2023年1月4日 星期三 编辑李富宁/版式设计钟涛/校对莫明丽

赓续红色血脉 传承长征精神



图片由本人提供。

红信人：胡雅馨

女，红军长征湘江战役纪念馆副馆长和讲解员。胡雅馨的爷爷曾参加过湘江战役，她希望更多人能了解湘江战役的伟大历史，希望更多人了解先烈们为了革命理想，不怕艰难险阻、不惜牺牲一切的精神。

↓红军长征湘江战役纪念馆。记者刘净伶 摄

写给2035年的桂林：-----

新的一年已经到来。回望过去，我很骄傲自己应聘成为红军长征湘江战役纪念馆讲解员。

这份工作不但让我对湘江战役、对红军长征的细节、历史背景有了更深入的了解，也让我更热爱我的家乡、我的祖国，我以身为中华儿女为荣，我以能够作为讲解员传播长征精神、讲述这段历史为荣。

红色文化遍地开花

红军长征湘江战役纪念馆就在我的家乡全州县才湾镇。它占地约970亩，从2019年9月开馆以来，至今已接待来自全国各地的观众约700万人次，被评为全国爱国主义教育示范基地。

这里是湘江战役三大阻击战之一脚山铺阻击战旧址所在地。湘江战役是红军长征的壮烈一战，经此一役，中央红军从出发时的8.6万余人锐减为3万余人，数万红军将士长眠湘江。

人们不远千里来到这里，正是为了祭奠长眠于此的红军将士。

作为讲解员，能够陪伴他们重温湘江战役、缅怀革命先烈、学习伟大的长征精神，我倍感荣幸。

1934年11月27日至12月1日，中央红军在湘江上游广西境内的兴安县、全州县、灌阳县，与国民党军苦战五昼夜，最终从全州、兴安之间强渡湘江，突破了国民党军的第四道封锁线，粉碎了蒋介石围歼中央红军于湘江以东的企图。

时光荏苒，如今在这里依然可以寻找到当年激战留下的痕迹。纪念馆里的很多炮弹、军装等见证物资，有不少是当地村民发现、保护、捐赠的。湘江战役留下了珍贵、丰富的红色文化资源，都有待我们去发掘、了解和弘扬。

目前，桂林初步形成了以“三园三馆”为核心的湘江战役烈士纪念设施群，推出红色旅游精品线路9条，开发红色研学基地16个。

这也让我看到桂林本地红色文化旅游更广阔的未来。我相信，在不久的将来，红色文化旅游会在桂林遍地开花。

长征精神在传承

每天来到红军长征湘江战役纪念馆参观的人非常多，每一天我会讲解好几次。讲解的过程中，看到人们仔细聆听的神态，我就会感受到作为讲解员肩头背负的责任，因为，讲解员是传播历史的窗口。

出于对这段历史的尊重，我们不断地提高业务能力，工作之余都会主动学习和背诵许多历史资料。

我会结合学习到的历史知识，根据参观者的年龄、经历和家乡，调整讲解的语速和内容。对于青少年，我会使用更为简洁易懂的语言进行讲解，而对于学者和老人，我则会结合一些其他历史资料，讲解得更深入一些。

有的老人曾参加过革命，他们望着陈列厅里的老照片、老物件，边听讲解还会边流泪，每当看到这样的情景，我的眼眶也会跟着湿润。



↑闲暇时，胡雅馨会阅读和背诵历史资料。记者刘净伶 摄

这样的情况不止发生在我一个人身上，我们很多的讲解员都会在讲解时动情。

我们桂北地区一直流传着一句话，“三年不饮湘江水，十年不食湘江鱼”，为的就是让沿途的人铭记那段历史。

而在很多外地参观者的身上，我也看到了长征精神在传承的痕迹。有的父母带着孩子，从广东、内蒙古等地来到这里，就是为了让孩子了解历史、铭记历史，培养孩子的民族自豪感。

记得有对广东夫妻曾经对我们的讲解员说，孩子以后会出国求学。他们提前几年专程带着孩子参观全国各地的红色文化景点，“为的就是让他记住安定幸福的生活来之不易，学成之后要回到祖国”。

在全国各地的革命老区，都有当地的红色文化展览馆。我们讲解员会到其他纪念馆交流，也会主动参观红色景点。我能看到和感受到，全国各地的有关长征的纪念馆都办得非常好，是当地热门的旅游目的地，传承红色文化的同时，也带动着地区经济发展。

用更多方式弘扬长征精神

虽然我爷爷是参加过那场战役的老红军，但在我懂事之前，他已经去世了。关于红军长征的故事，我从参过军的爸爸那里听到过一些。我们全家一直以爷爷是红军战士为荣，对革命先烈有很深的感情。

我认为，作为讲解员，一遍遍的讲述，就是为了永远的纪念，但只有讲述是远远不够的。

在我们展馆的纪念林，有从红军行军打仗的地方选取的上万块山石，其中有85块刻了编号，并在旁边安放了棺椁。我们还对已发掘的烈士遗骸提取DNA，建立数据库，希望今后能通过技术手段找到红军烈士的后人。

纪念不应只发生在纪念馆里。

2021年11月，《长征国家文化公园(广西段)建设保护规划》获国家层面正式批复，共规划设计项目60个，预计总投资约13.89亿元。

这些未来的规划都正在实施中。红军长征湘江战役纪念馆作为桂林红色文化的一部分，我想，就像“十四五”规划所指出的那样，文化建设要从多方面入手，作为讲解员，我们可以更多地走出去，到学校和党政机关进行宣教，多渠道宣传和弘扬长征精神。

我们会有计划地把关于湘江战役的讲解录制视频发布到网上，让更多人了解这段历史，也有可能通过传播范围更广、更新的短视频平台讲解历史。

我相信，今后我们所了解的湘江战役、长征精神不仅仅只是一段课本上的历史或者是文字。

现代技术的发展，让红军长征路上的种种事迹表达得更立体和丰富。我们可以用立体投影的方式串联红军长征沿线重要遗址遗存、民族文化、自然生态等资源，从保护传承、研究发掘等角度促进桂林红色文化旅游的发展。通过文旅融合、环境配套、数字再现、教育培训等多维度发展，桂林也会成为全国红色旅游重要目的地。

2023年1月

记者刘净伶 整理

